

6个月可出厂、更智能……“官办”商业航天的“国家队”进入“纯商业化”探索新阶段

首枚纯商业火箭捷龙一号首飞成功

8月17日12时11分，我国在酒泉卫星发射中心用捷龙一号运载火箭，以“一箭三星”方式成功将“千乘一号01星”“星时代-5”卫星和“天启二号”卫星发射升空，卫星均进入预定轨道。

这次发射的三颗卫星，分别为北京千乘探索科技有限公司研制的“千乘一号01星”、北京微纳星空科技有限公司与成都国星宇航科技有限公司联合研制的“星时代-5”卫星、北京国电高科科技有限公司研制的“天启二号”卫星。“千乘一号01星”是“千乘一号”星座的首发星，将为用户提供商用业务数据服务，实现卫星遥感数据和窄带通信数据的融合业务运营。“星时代-5”卫星为实验性光学遥感卫星，用于对地球实施光学遥感和图像数据回传及简易地面图像处理。“天启二号”卫星为天启物联网星座的组成部分，可满足用户海量数据广域采集需求。

作为中国运载火箭家族最年轻的新成员，捷龙一号是目前我国最小的一款运载火箭，也是中国航天科技集团的首枚纯商业火箭。别看它个头小，却满满的都是科技含量。

我国体积最小、重量最轻的运载火箭

总长约19.5米，箭体直径1.2米，起飞重量约23.1吨，是我国固体火箭中体积最小、重量最轻的火箭……别看捷龙一号个头小，但运载效率却很高，创新是实现瘦身健体的秘诀。

为实现高性价比、高可靠、快履约、快发射的特点，捷龙一号优化发射准备流程，缩短发射准备时间，采用一车一箭方式，成熟期运抵发射场后能够实

现24小时内快速发射；在制造上通过大规模组批生产，缩短发射服务履约周期，与用户签约后6个月即可出厂。

在入轨过程中卫星倒置“翻筋斗”、简化控制系统与冗余设施让火箭体态“更轻盈”、通过模块化开发设计生产让造火箭“更简单”……捷龙一号运载火箭技术经理龚曼向记者介绍起捷龙的新本领可谓“如数家珍”。

2到3年可实现火箭重复使用 “纯商业化”探索未来可期

无论是商业航天国家队的快舟、捷龙、长征十一号，还是中国民营航天企业的首次入轨发射及可回收发射试验，一段时间以来，中国商业航天的发展正在加速前行。

中国长征火箭有限公司提出了“让航天技术链接人类生活”的发展愿景。这被一度认为是“官办”商业航天的“国家队”，真正进入了“纯商业化”的探索新阶段。如今，随着全新型号商业运载火箭捷龙一号的成功首飞，中国的商业航天发展必将有更多值得想象的空间。

根据规划，捷龙一号将按照“三步

走”来开展运营：第一步是从2018年研制启动到2019年8月完成首飞任务，创新商业、研发、运营等三种模式；第二步是从2019年1月到2020年12月，完成研制批任务5发，完成1.4米卫星舱方案设计和飞行验证，具备国内各主要发射场实施发射的能力；第三步从2021年起，进入成熟批任务阶段，为每10发一批，实现较高的国内发射占有率，打造“捷龙”国际品牌。

中国长征火箭有限公司总裁唐亚刚介绍，“龙系列”现在初步考虑两个系列，一个捷龙系列、一个腾龙系列，捷龙系列

同时，捷龙一号火箭还是我国首个全面采用智能化技术进行数据分析与判读的固体火箭，利用分布式网络完成多点并行在线数据解析、分发与判读，结合专家系统、神经网络等算法设计智能数据分析系统，实现测发控和遥测数据多维度判读，自动生成测试评估报告，大幅提升测试效率和数据分析的准确性。

以商业固体运载火箭为主，对发射设施的依赖度比较低，而且比较灵活。腾龙系列以液体运载火箭为主，运载能力较大。

7月26日，我国运载火箭首次“栅格舵分离体落区安全控制技术”试验取得成功，为后续发展可重复使用火箭奠定了基础。

“我们是不同的技术途径、技术路线都在做，包括垂直起降的、水平起飞返回的。现在我们已经加快了重复使用技术的开发，预计未来2到3年，就会实现中国火箭重复使用技术的应用。”唐亚刚说。

■相关链接

“200秒就能从北京拍到上海”

揭秘千乘一号01卫星

可实现2米分辨率的对地成像，200秒就能从北京拍到上海……17日随捷龙一号运载火箭成功发射入轨的千乘一号01卫星，是我国民营卫星创业公司迄今为止自主研发的规模最大一颗卫星，星上搭载了由中国航天科技集团有限公司五院508所研制的新型可见光相机，能够根据地面指挥系统的指令，实现对重点目标区域的成像，图像的获取效率极高。

相机“瘦身”15% 重量只有10.8公斤

千乘一号01星上搭载的可见光相机继承了508所的成熟型号，虽然之前型号相机已经在减重上下了大工夫，本身的重量已经很轻，但用户还是希望能把重量再减少2公斤。508所轻小型相机事业部相机技术负责人牟研娜告诉记者，对于动辄几百公斤的大相机来说这点重量确实不算什么，但对于本身只有十几公斤的“小家伙”而言，这着实是个挑战。

“然而，相机减重2公斤，卫星就会减重约10公斤，对于商业航天来说，减重10公斤便可节约五六十万元的发射成本。”牟研娜说，综合考虑力热条件、成本、进度等因素后，确定了最终的减重方案，进行了大量的减重，同时进行了大量的计算和仿真验证，最终实现了相机15%的“瘦身”，重量只有10.8公斤，满足设计要求，性能依旧完美。

500多公里太空轨道上分辨出地面2米左右的物体

据介绍，此次卫星搭载的包括凝视视频模式、条带拍照模式、推扫模式等多种模式。

凝视视频模式可结合卫星平台机动能力盯住某一目标拍摄该目标的一系列动态图像，组成视频，视频的像素分辨率比目前普通家用电视的4K高清还高，同时它还具备较高的地面像元分辨率，这能让它在500多公里的轨道上分辨出地面2米左右的物体。

条带拍照模式获取的图像为单幅，对应6公里宽、8公里长地面区域的完整图像，相邻图片具有一定的重叠率，最终地面上合成一幅8公里宽、35公里长的条带图像，信息量的增加和高重叠率为后续图像的处理与像质提升创造了有利条件。

推扫模式是遥感相机的常见模式，千乘一号01星可见光相机由于要具有视频和拍照的功能，因此采用的是面阵成像器件，相机设计师通过星上数字图像处理实现了传统相机的时间延迟积分功能，在这种模式下卫星以正常高速度飞行，相机的图像获取效率极高，200秒就能从北京拍到上海。

508所轻小型相机事业部负责人张宏伟表示，多种模式结合整星平台的机动能力，在不增加卫星成本的基础上做到了一机多用，通过不同模式遥感数据源的获取，满足了港口与海上船只探测应用、矿区估产、城市发展规划制定、高分辨率卫星地图制作等多种商业应用，可为用户和社会带来显著的经济价值。

综合新华社

8月17日12时11分，我国在酒泉卫星发射中心用捷龙一号运载火箭，以“一箭三星”方式成功将“千乘一号01星”“星时代-5”卫星和“天启二号”卫星发射升空，卫星均进入预定轨道。

■新华社发

